

leve aumento en los tipos de su riqueza, que son hoy exactamente los mismos que los que rigieron el año anterior, y el precedente, y 20 años consecutivos, ó sea dos veces lo que se formalizó el catastro.

Por eso ni ese Ilustre Ayuntamiento, ni la Junta local de Catastro, ni los ganaderos asociados, ni el Obrero Mercantil, ni el Centro de Agricultores, ni ninguna de las respetables entidades que promovieron reclamaciones ante esta Diputación se alzaban contra acuerdos ó providencias adoptados por la misma en expedientes particulares ó en decretos de carácter general, ni tenían que alegar, ni alegaban agravios recientes y concretos de esta Corporación, sino que pretendían que se rebajasen los tipos asignados veinte años atrás á varias riquezas; que se redujesen á 609, las 1.765 robadas de hurtos de regadío permanente que desde igual fecha figuran en el Catastro; que se fijase menor capital imponible al olivar; que se hiciera lo propio con los terrenos de pastos de esa jurisdicción; que se introdujesen variaciones en la aplicación de las tarifas á la riqueza industrial; que se rebajase el capital imponible del ganado de Tudaia, etc., etc., todo lo cual, salvo algunos extremos que han podido ser resueltos, implicaba una honda transformación catastral que no puede acometerse parcialmente y con relación á una sola localidad, sino con carácter general aplicable á todos los pueblos de la provincia, pues su Diputación tiene sobre cada uno de ellos idénticos deberes y las mismas facultades. Y esa reforma general, exige á su vez como trámite previo, un minucioso trabajo estadístico que viene practicándose hace varios años, y quedará ultimado en el actual.

No habiendo dictado esta Corporación acuerdo alguno lesivo para Tudela; habiéndose limitado á aplicar los mismos tipos asignados y aplicados durante veinte años consecutivos, y á manifestar que mientras no se utilicen los datos estadísticos, se carece de base para la rectificación de las riquezas rústica y pecuaria, apenas concibe esta Diputación, como en tales circunstancias ha podido ese Ilustre Ayuntamiento presentar su renuncia fundada en agravios, que, aunque existieran, ni ha sido inferidos por esta Corporación, ni está en sus facultades rectamente ejercidas, el subsanar ó reparar actualidades.

Y tampoco ha habido desconsideración y menosprecio hacia ese Ilustre Ayuntamiento, pues la demora en la resolución de este asunto y en el de los montes de Clero, más se deba á exceso de discusión y examen que á apatía ó escaso interés; porque según debe constar á ese Ayuntamiento, el vocal de esta Diputación que con más ahínco defendió las aspiraciones de los reclamantes, propuña y logró sucesivos trámites é informes y asesoramientos, presentando con nuevos datos y nuevas y prolijas deliberaciones, llevar á la Corporación su propio personal convencionalmente.

Si esa Corporación municipal examina serenamente los antecedentes de la cuestión y se inspira en los dictados de su patriotismo, y escucha la voz de su deber, á cuyo cumplimiento está más estrechamente obligada cuanto mayor es su relieve dentro de la provincia, accederá seguramente, á las indicaciones de esta Superioridad, dando por no presentada una dimisión que no tendría otra eficacia que la de un pernicioso ejemplo, porque esta Diputación no autorizaría en definitiva el abandono colectivo de funciones y cargos públicos cuyo ejercicio más constituye una obligación que un derecho.

Dios guarde á V. S. muchos años. Pamplona 10 de Abril de 1909. La Diputación y en su nombre Francisco Martínez.—Fernando de Gorosabal, Secretario.

Sr. Alcalde Presidente del M. I. Ayuntamiento de Tudela.

Taurinas

Quando todos creíamos ultimado nuestro cartel de toros y toreras para las próximas fiestas de San Fermín, ha quedado desbaratada la combinación por la incalificable y absurda actitud de una de las estrellas con rabo, de nuestra actual cojería.

Pero cuando vamos á acabar con el, esto quiero, y lo otro no quiero, de esos niños que abusando de la ya irritante debilidad de públicos y empresas, hacen mangas y capirotes del arte, de la acción, de la lógica y hasta del sentido común?

Cuidado que se necesita dosis de paciencia para confeccionar hoy un buen cartel con esa constelación de astros y nubes de verano, vengo tronada, que traen revuelto este mundo taurino, el que amenaza hundirse bajo el asco y desprecio de esas mismas manidas que hoy en buena lid y con gran amor sostienen nuestra incomparable fiesta nacional.

Esta célebre Gallito, ese monstruo del valor que con tantos bombos y platillos se nos viene anunciando aquí y allí y en todas partes, nos va resultando gallina.

¿Que por qué?

Por el inesperado y soberbio recorte que ha dado á nuestra comisión de Fomento y con ella á la acción y pueblo de Pamplona, recorte que lo ha dejado al descubierto y por lo que creo necesario meterme al bulto.

La pedante razón por la que este insignificante chavó ha devuelto los contratos á nuestro Ayuntamiento, es la siguiente.

Que teniendo comprometida en Barcelona la fecha 11 de Julio, vendría á torrear en esta siempre que nuestro Ayuntamiento le recompensara esa corrida que pierde en la Ciudad Condal con una tercera, cosa que dicen sea de paso, sabe no puede ser.

Y además que van á decir los catalanes de su seriedad cuando de esto se entalzan?

Y ahora pasemos á cuentas, pues creo que de esto V. curulea.

Que lo vale á usted más una corrida en Barcelona ó dos en Pamplona?

¿No es eso, amigo, una salida en falso? No hace más de muchos días á raíz de una carta que escribí á la comisión preguntando si dignan qué ganado iba á torrear, "pues esto le interesaba más que el dinero, no faltó malicioso que manifestara su temor de que el Gallo en cuanto supiera los nombres de algunas de las ganaderías que figuraban en nuestro cartel, no lo veíamos.

Tal pretensión, escusado está decir que no fue contestada, pues sabido es que en nuestros corridos de feria siempre figuran toros de casa, dentro de las condiciones que exige el reglamento.

Lo que aquí se desprende es que pretencia fuecho obsequiado con toros suaves y manejables, codiciadas peras en dulce, aunque esto no está en relación ni armonía con sus humos y pretensiones, máxime cuando por el puesto que hoy ocupa debe matar lo que matan otros de menos pretensiones.

Descartado ya de la combinación este astro que huye, puede por ese mismo precio la comisión traer dos matadores que, además de dar gusto á la acción, saquen

cumplir su cometido y son de los que viven arreando.

En primer lugar Manolete, con el cual contrajo el pasado año un deber de gratitud nuestro Ayuntamiento, y en segundo lugar, Vazquez, que es de los muchachos que dan cuanto tienen, y se lo vieta con gusto.

Y ahora, señores de la comisión, séame permitido lanzar un ruego en nombre de muchos pamploneses, los que verían con gusto acordada la celebración de una quinta corrida, pues además de los beneficios é importancia que daría á nuestro cartel, sabríamos en qué matar la tarde del día 9, compás de espera al que no estamos acostumbrados en aquellos días de bullicio y alegría, y que se hará notar bastante durante las fiestas.

Esta corrida se podría obtener muy económicamente, pues teniendo en esta el cuadro de matadores con sus cuadrillas estos no habrían de ser muy exigentes y recuerden que el año pasado dando cinco y la prueba se ganaron 14000 y pico pesetas y este año haciendo una combinación entre esos cuatro matadores los beneficios no creo serían menores que con las cuatro corridas y media que se pretenden y podrían a su vez refrescar el cartel de toros, el que no ha sido bien recibido por gran parte de aficionados.

L. A.

ADMINISTRACION FORAL

Se autorizó al Excmo. Ayuntamiento de Pamplona para exigir los impuestos propuestos á los frontones de pelota; al de Arroz para aumentar en 750 pesetas las 6 000 consignadas para las escuelas; al de Arguedas para ampliar á 30 000 pesetas las 25.148 destinadas á las obras de un pozo; al de Aris para distribuir entre los vecinos necesitados suertes de terreno común para su roturación y cultivo por tiempo de tres años.

—Se admitió la renuncia del cargo de concejal del Ayuntamiento de Sangüesa, presentada por don Jesús Los-arcos.

—Se ordenó al Ayuntamiento de Peralta eleva ante la Diputación la renuncia que presentó el concejal don Carlos Arricilla y prevenirle que en lo sucesivo se abstenga de dictar acuerdos resolutorios de asuntos que competen á esta superioridad.

—Aprobada la liquidación de gastos originados en la construcción de la carretera de Zugarramurdi á la provincial de Francia por Beritan, se dispuso que dicho municipio ingrese en Tesorería provincial las 7401'81 pesetas que le quedan por abonar.

—Se dispuso que el Depositario de Arán don Pablo Alvarez, presente al Ayuntamiento las cuentas de 1908, pues de lo contrario se nombrará un comisionado, sin perjuicio de exigirle la responsabilidad procedente.

—Se devolvieron al Ayuntamiento del valle de Lasa las cuentas y justificantes del año 1908 para que sean confeccionadas con sujeción al reglamento.

—Se declaró que procede abonar los daños causados á mano armada en fincas de don Miguel Rada, de Casada, excepto el valor del inmueble asegurado.

—Se acordó que don Pedro Unchado, de Goizuela, acredite haber entregado la cantidad señalada en las condiciones, para concedérsele la prórroga de un aprovechamiento.

PACETILLAS

Ayer se reunió la Junta de Cárcel de partido bajo la presidencia del señor Alcalde de Pamplona don Daniel Irujo.

En primer lugar se aprobaron las cuentas del ejercicio anterior.

Tratóse luego del presupuesto para el año actual y se acordó pedir á la Excmo. Diputación que adelante las cantidades que le corresponden.

Se dió cuenta de las gestiones realizadas por la comisión que se nombró al efecto, para la organización de servicios, y fueron aprobados los trabajos de la citada comisión.

Se dió cuenta de una instancia presentada por el Maestro de la cárcel en la que pide aumento de sueldo, y se acordó que para resolver este y otros asuntos semejantes quede autorizado en nombre del partido el señor Alcalde de Pamplona, y que se ruegue á la Diputación que nombre para estos mismos fines otro representante.

Se teató también detenidamente de los atrasos que se adeudan á algunos empleados, y se acordó pagar estos atrasos á los empleados que acrediten haber cumplido sus servicios, y para resolver sobre este particular se ha nombrado una comisión compuesta del señor Alcalde don Daniel Irujo y de los señores don Mauro Ibañez, don Federico Corti, don Casildo Iriarte y don Eusebio García.

Felicitemos á los empleados que tengan algo que cobrar.

A las seis de la mañana de hoy se celebrará en los claustros de la Catedral la solemne procesión llamada del Encuentro con el Santísimo Sacramento, y la cual acostumbra verse muy concurrida.

A las diez se celebrará Misa de Pontifical, asimismo y Bendición Papal.

De Madrid ha venido con uno de sus hijos nuestro distinguido amigo don Serrano Huel.

Sea bien venido.

En la parroquia de San Agustín estuvo ayer expuesta á la pública adoración el Cristo yacente que figura en la procesión del Santo Entierro.

También la imagen de la Soledad estuvo expuesta en la parroquia de San Lorenzo.

Con este motivo ambas iglesias se vieron muy concurridas.

Hemos sabido con satisfacción que ha experimentado notable mejoría en la grave enfermedad que ha sufrido en Zaragoza nuestro querido amigo y paisano don Pascual Mayo.

Hacemos votos por su completo restablecimiento.

En la Secretaría de Gobierno de la Audiencia se recibieron ayer los sumarios siguientes:

Pamplona.—Contra J. M., por abusos deshonestos.

Id.—Contra C. S., por hurto.

Id.—Por incendio, sin procesado.

Aprovechando el buen tiempo que ayer disfrutamos, fueron muchos los aficionados que marcharon á Sarlo con objeto de ver los cornúpetos que se lidiarán esta tarde por las cuadrillas de «El Moro» y «Tabernerito».

Las opiniones acerca de la estampa de los bichos son unánimes y en contra.

Segun nuestras noticias y debido á gestiones de la autoridad, la empresa de la plaza publicará el siguiente aviso: «Se advierte al público que las reses que han de lidiarse esta tarde son novillos y no toros como por error se dijo en los carteles.

Las personas que hubiesen tomado localidades y no estén conformes, pueden pasar por taquilla antes de las doce horas de hoy y se les devolverá su importe.»

Por nuestra parte creemos, pues así lo hemos oído decir á muchas personas, que así como en los carteles se dijo toros en lugar de novillos, es muy posible que en el aviso de hoy haya también un poco de coladura y se diga novillos en lugar de becerros, pues becerros y acaca becerros es lo más probable resulten las fieras de hoy.

En la Delegación especial de Hacienda de esta provincia se hallan señaladas para su cobro los libramientos de los señores que se expresan: Don Julio Macho, Eugenio Lizarraga, Manuel Paez Ortiz, Administrador de Correos Juan Almadoz, León Inchausti, Evencio Ibarra, Sebastián Estornés, José María Larrache, Onofre García, Gerónimo Ariz y Compañía del F. C. del Norte.

Los Oficios celebrados ayer mañana en los templos de esta capital se vieron muy concurridos, especialmente en las parroquias.

El momento de celebrarse la Resurrección fué de alegría indescriptible.

Las campanas de las iglesias se confundían con las salvas de Artillería y el toque de las danzas en los cuarteles.

El tiempo espléndido contribuyó á la mayor animación por los paseos.

Nuestro querido colega de Madrid el intersemestral periódico «Revista de Municipios» que dirige el culto periodista don Julio de Laza, publica en su número último el retrato del Teniente de Alcalde de este Ayuntamiento don Martín Aldaz, y un artículo sobre la conversión de nuestra deuda municipal, asunto al cual ha dedicado gran atención esta revista como lo demuestra el haber publicado dos artículos sobre este tema y ahora el retrato de nuestro particular amigo el señor Aldaz.

Ayer marcharon á Bordesux las bellas y elegantes señoritas Pepita y Bianquita Barth, con objeto de asistir al enlace matrimonial de una condiscípula suya.

La Cofradía del Santísimo Sacramento abrirá su Basílica denominada de San Martín, para que los fieles que arrepentidos confesaren y comulgaren el día de la Pascua de Resurrección ganen indulgencia Plenaria y remisión de todos sus pecados visitando devotamente la expresada Basílica.

Ha aquí el programa de las plazas que ejecutará la banda del Regimiento de América, de once y media á una, en la plaza de la Constitución:

Paseo de «El Dardo».—N. Sinfonía «Stabat Mater».—Rossini. Capricho «Recuerdos de Archa».—Marta.

Jota.

El martes próximo á las ocho y media de la mañana deberán presentarse en el salón de quintas del Palacio de la Diputación con objeto de examinar los expedientes y celebrar el correspondiente juicio de exenciones, los mozos pertenecientes á los pueblos de Adiós, Alsasua, Ansoain, Anué, Añorbe, Aranza, Arzaiz, Arano, Araquiel, Arbizu, Areaz, Arazoa, Arrazu y Ateiz.

Ha dado á luz con toda felicidad un robusto niño, la distinguida señora doña Joaquina Guri, esposa de nuestro amigo el oficial de infantería don Andrés Aya.

A los padres y demás familia del nuevo vástago, los enviamos nuestra afectuosa enhorabuena.

El Orfeón Pamplonés comenzará uno de estos días sus ensayos de las obras que ha de ejecutar en los próximos conciertos de San Fermín.

De Tafalla se recibieron ayer en el Gobierno civil noticias oficiales dando cuenta que anteayer tarde se vinieron á las manos en el Portal del Río, los jóvenes José Maestroarena y Fulgencio Berregil.

Este último resultó con una herida en el costado izquierdo de pronóstico reservado que le infirió su contrario con un punzón.

El agresor ha sido detenido y puesto á disposición del juzgado que con este motivo instruye diligencias.

Mañana lunes por la tarde se celebrará en el Hipódromo de la Vuelta del Castillo el concurso hípico que anuncia-mos.

En él tomarán parte los oficiales del Regimiento de Caballería de Almansa y se concederán premios consistentes en objetos de arte y cintas.

De contribuir el buen tiempo, la fiesta hípica se verá muy concurrida.

Enfermedades de los ojos. Doctor Recondo, especialista, ex-jefe de la Clínica del Dr. Santa Cruz, de Madrid y del Dr. Morax, de París.

Consulta de 11 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

Plaza de la Constitución, núm. 38. 1. —55

Durante la última semana se han llevado á cabo las siguientes operaciones en la Caja de Ahorros de «La Conciliación»: 36 imposiciones por valor de pesetas 222'50 y 3 devoluciones por valor de 175'26 pesetas, quedando una existencia de 23.965'64 pesetas.

La deuda de los principales países de Europa se eleva á 148.000 millones,

que representan una carga anual de 5.991 millones.

Francia va á la cabeza de los países más entrapados con 29.177 millones de deuda; Rusia, 22.959; Alemania, 21.000; la Gran Bretaña, 19.725; Italia, 13.000; Austria, 10.000; España, 9.149; Hungría, 5.700; Bélgica, 3.330; Holanda, 2.390; Turquía, 2.370; Rumanía 1.435.

La deuda de las demás naciones de Europa es inferior á la cifra de 1.000 millones.

Mañana marcha á San Sebastián con objeto de pasar unos días, la distinguida señora doña Amparo Gaibete de Sagaseta, en compañía de su hijo.

Ultimo envío de la temparada. Otras verdes de Maresnes.

DENA ONA 1-1

Varlos jóvenes nos ruegan que pidamos al señor Gobernador militar que conceda una música para que dé un concierto por la noche.

Quedan complacidos los apreciables jóvenes.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo el pundonoroso comandante don Leopoldo Ortiz, que ha venido á pasar unos días entre sus amigos de Pamplona.

Sea muy bien venido

Se encuentra en Pamplona nuestro amigo don Arturo Serrano.

Sea bien venido.

Nos comunica nuestro corresponsal en Irurzun con fecha de ayer, la siguiente desgracia:

«El tren correo número 210 que de la estación de Pamplona sale á las 13'27, ha arrollado á una mujer en el paso nivel de la venta de Atondo, dejándola muerta en el acto.

La infeliz víctima que se llamaba Micaela Urriza, según me ha asegurado, es viuda y deja cuatro hijos.

Que Dios le haya acogido en su seno.»

Nos escribe un querido amigo nuestro de Sangüesa, dándonos cuenta de las fiestas religiosas celebradas en aquella población con motivo de la Semana Santa.

Todas ellas han revestido gran solemnidad y se han visto muy concurridas, especialmente el Lavatorio, las Horas y la procesión del Santo Entierro celebrada el viernes á las cinco de la tarde.

A la mayor brillantez de esta ceremonia contribuyó un tiempo espléndido.

Hemos recibido un artículo de don Angel Lazcano acerca del ensanche al que no hemos podido dar salida en el número de hoy por exceso de original.

Lo publicaremos en el número próximo.

En poder del conserje de este periódico se halla á disposición de su dueño un bote de mano, negro, que casi seguro pertenece á alguna modista.

Ayer fué conducido á la última morada el cadáver del sargento de Carabineros Mauricio Garcia, que el jueves último pereció ahogado en el río Arga, cerca de Castro Viejos.

Desde hoy ó mañana quedará á disposición del «Orfeón Pamplonés» el local ocupado hasta ahora en la calle de Tenederías por la Federación Obrera y en breve comenzarán las obras de reforma interior del local para ponerlo en las condiciones que convienen á la mencionada masa coral.

El antiguo Ciego Belloch reanudó ayer noche sus funciones con un escogido programa, compuesto todo él de interesantes estrenos.

Asistió numeroso público á las dos sesiones celebradas.

Hoy como domingo se celebrarán sesiones desde las cuatro de la tarde en adelante.

Función mensual que la Comunidad de RR. PP. Carmelitas Descalzas en unión de la V. O. T. y los cofrades del Santo Escapulario Carmelitano dedican á su encantadora Madre y Excelsis Patrona la Santísima Virgen del Monte Carmelo.

Hoy domingo día 11 de Abril á las

siete de la mañana, habrá misa comunión general en la iglesia de los RR. PP. Carmelitas á las que asistirá Virgin del Carmen, para recibir el Pan de los Angeles durante su caudrán varios mozos.

Por la tarde á las cinco y media se parará la función con exposición de la Divina Majestad y acto continuo procesión al Santísimo Sacramento, Rosario Gozos á la Santísima Virgen, Rosario que predicará el R. P. Bernabé, Sermon y Procesión, dando fin con la Salve cantada, ante la imagen de la Santísima Virgen.

Durante la última semana hubo en Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Pamplona las siguientes operaciones: 82 imposiciones por valor de 9.713'00 pesetas, y 53 devoluciones cuya suma ascendió á 7.998'54.

Un diario de San Paulo, Brasil, contiene un caso muy curioso sobre la acción del limón como contra veneno para las picaduras de las víboras, y ruega su divulgación, según dice por razones de humanidad.

Un agricultor fué mordido por una víbora de cascabel hallándose ocupado en las tareas del campo. Sin imprecionarse por el contratamiento tomó un litón agrío, lo cortó en dos mitades, á las que añadió sal de cocina; las puso después activamente al fuego, y cuando hervían se las aplicó alternativamente sobre la mordedura á manera de cauterio, repitiendo la operación durante unos instantes; después colocó una ligadura en la parte superior de la pierna, y sin dar importancia al caso, volvió de nuevo á su trabajo; que ejecutó durante todo el día.

El agricultor manifestó que después de mordido por la víbora, y gracias á esa medicación, apenas sintió leve peso en la cabeza, el que desapareció en seguida de la cauterización.

Resulta probado, en efecto, que el limón ácido tiene muy recomendables propiedades, aparte esa de que se hace eco el colega de San Paulo.

Ante la Alcaldía fueron ayer denunciados dos individuos por embriaguez y escándalo.

Por el exceso de anuncios que tenemos para la plana tercera, nos vemos precisados á pasar los siguientes á la sección de cuarta plana, titulada «M. C. CIOS RECOMENDADOS»:

Bevre, La tos ferina, Vitis americana, Los catarros, Antigua quitamanchas, Perra de casa, Londres, El medio, Reumas, La Hortícola Vitoriana, Tenda.

ROB

* VITEAU - LAFFETEUR *

Célebre Depurativo Vegetal
cura las
ENFERMEDADES DE LA PIEL

Vicios de la Sangre, Herpes, Acne,
EXIGIR EL FRASCO LEGITIMO

N. FERRÉ, BOTICARIO C.º 192 R. Nihilien, Paris.
Todas Farmacias.

Correspondencia administrativa

Lumbier.—D. M. M., recibido sobre 11 pesetas 85 céntimos.

Fitero.—D. E. P., recibido sobre moneda con 36 pesetas 15 céntimos.

PUBLICACIONES

El último número de «La Avalancha que se ha repartido publica el siguiente sumario:

Texto. Semana Santa, por Estanislao.—El non plus ultra del amor, por F. Goicoechea.—Sancho el Fuerte, rey de Navarra, por I. Ibarba.—Influencia del culto externo, por Saturnino.—El R. P. Manuel Atondo, de la Compañía de Jesús. Los que murieron con Jesús, por Viriato. La civilización moderna, por R. Noctal.—A Orlito en la Cruz, por Aurora Lista.—Explicación de Gradados. Un devoto de la Virgen.—Masa revista.—Defunción de los socios don Gregorio Perez Mauduete y doña Victoria Sanz y Lopez, de Pamplona.

Gradados.—Sancho XIII, el Fuerte, rey de Navarra.—Nuevo monumento de Lumbier.—El Padre Manuel Atondo con los venerabillos Padres Jesuitas que con él celebraron la primera Misa en 1635.

Nuestra información

Conferencias telefónicas

De la región

Alava

Vitoria 10 (2 noche).

Jara de la bandera

Se están haciendo los preparativos para la fiesta patriótica de mañana. Tendrá lugar en el Paseo del Prado. Asistirán todos los cuerpos de la guarnición, autoridades, niños de las escuelas, etc.

La jura de la bandera será á las once y precederá a dicho acto una misa de campaña.

Promete ser el acto muy solemne.

La novillada

Han sido desencapajados los toros que se lidiarán mañana, de cuya lámina les hablaba en la conferencia de ayer.

Esta tarde han llegado las cuadrillas de «Taceritos» y «Machaco de Madrid».

El tiempo

El día soberbio, propio de verano. De seguir así el tiempo, la plaza se verá mañana de bote en bote.

Con la solemnidad de costumbre se han celebrado hoy los oficios propios del día.

Una desgracia

Esta mañana ha ocurrido una sensible desgracia.

Encontrándose trabajando en el arzo

glo de una tafia el obrero de 80 años Roque Eregui, ha tenido la desgracia de caerse, sufriendo heridas de consideración.

En una camilla fué trasladado al hospital civil, donde se le practicó la cura.

El corresponsal

Guipuzcoo

San Sebastián 10 (9 noche).

Los vencedores

Hoy, en el tren de las once y media de la mañana, han llegado de Madrid los socios del «Club foot ball» de esta ciudad, que en refuila lucha tenida recientemente con el equipo de Madrid, han obtenido el campeonato de España en este sport.

Desde las primeras horas de la mañana la población presentaba un magnífico golpe de vista. Mucha gente se ha echado á la calle para ovacionar á los vencedores del «foot ball».

En la estación esperaban la llegada de los futbolistas el Gobernador civil, Alcalde, el Presidente de la sociedad, muchísimos curiosos y las bandas de música de la Unión y la del municipio.

Al entrar el tren en agujas ha sonado una estruendosa salva de aplausos, al mismo tiempo que las músicas ejecutaban alegres marchas.

Se ha puesto la comitiva en marcha después de los saludos y abrazos de rigor, atravesando en el trayecto una doble fila de numerosa concurrencia.

En el Circulo Mercantil han sido obr

Anuncios recomendados

Beire

Está vacante, por dimisión del que la desempeñaba, la Secretaría del Ayuntamiento de Beire, dotada con el sueldo anual de 800 pesetas. El agraciado desempeñará también el cargo de Organista por el que percibirá 250 pesetas. Se conceden diez días de plazo para la presentación de solicitudes a contar desde el día 7 del actual. Beire 5 Abril de 1909.—El alcalde, Fernando Varoia. 3-3

La tos ferina

y cualquiera otra clase de tos, se alivia inmediatamente y se cura en poco tiempo tomando los "Caramelos de heroína y aceto benzo-clinámicos de Negrillos," medicamento agradable, eficaz y económico: 50 céntimos paquete, Farmacia de Negrillos, Pamplona. 20-16

Vides americanas

Se venden estas vides injertables superiores y auténticas de Lot, Aramón núm. 1, Murviedro 1.202, Aramón núm. 9 y Chasselas 41 B a 14 pesetas millar con embalaje. Estas vides de vivero de las mismas variedades a 6 pesetas el millar. Propietarios: Sres. Lorente Hermanos, Calatorao (Zaragoza). 10-6 (a)

Los catarros

desaparecen rápidamente con los "Caramelos de Balsamo de Tofu y aceto de Negrillos," 35 céntimos paquete, Farmacia de Negrillos, Pamplona. 20-9

Antigua quita-manchas

Se limpian toda clase de ropa de caballeros, señoras y niños, se sirve con puntualidad. Estafeta 68 4.º 4-4

Perra de caza

que se extravió el sábado de las inmediaciones de Milagro, raza perdiguera blanca con pintas oscilas, atiende al nombre de La, avise a José E. Aguirre y se gratificarán Arquedas (Navarra). 4-4

Londres

Novedades de temporada Calzado de mucha duración PRECIOS DE FABRICA BARATISIMOS Per ser así, se venden en Pamplona y se exportan a otras poblaciones más de 350 pares diarios. Esto demostrará bastante las condiciones que el público hallará visitando el despacho al por menor en la fábrica de Lopez Hermanos, General Chinchilla 6. Entrada por el jardín, calle del Padre Mort. -12

EL MEDIO



más sencillo y mejor para tener a nuestras hijas ocupadas en nuestra misma casa obteniendo un buen diario, es el que les compra una máquina de hacer medias. Tenemos de las marcas más acreditadas, y se garantizan. Tomamos todo cuanto puedan trabajar con ellas. Enseñanza gratis. También hay máquinas de coser a precios sin competencia. Ventas al contado y a plazos. Se desean agentes. Informes: Calle Mayor 79, bajera. d mi -24

Reumas

jaquecas y toda clase de neuralgias, se curan con los "Sellos antirreumáticos de Salaspirina," de Gonzalez Boza. Precio de la caja tres pesetas. De venta en Pamplona Farmacia de Negrillos, y en la de Esparza de Salazar (Navarra). 15-5

La Hortícola Vitoriana

El horticultor S. turlo Gonzalez, acaba de establecer un bonito surtido de plantas de salón, Clavels, Rosales, Begonias, Gioslinas, Nardos y otras. 8-5 Mayor 45, tienda.

Tienda Se alquila una en la planta baja del Hotel "La Perla", donde darán razón. 8-3

ESTABLECIMIENTO

en Pamplona

PASEO DE VALENCIA, 28



Máquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSEB. Todos los modelos a plus 2,50 semanales. Pídanse el catálogo ilustrado que se da gratis. Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.—Se ruega al público visitar nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, reales, maticos, punto vainita, etc., ejecutados con la máquina DOMESTICA BOBINA CENTRAL, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares. ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA



ESTABLECIMIENTO

EN LA PROVINCIA DE NAVARRA

Tudela

GAZTAMBIDE, 9

AGUA DE LOECHES PURGANTE Y CURATIVA

Por sus virtudes antisépticas y depurativas asegura LA SALUD A DOMICILIO y es insustituible para la curación de la obesidad, diabetes, infartos del hígado, migraña, catarros gástricos e intestinales, gota y reumatismo, sífilis, opendicitis y enfermedades de la mujer. En ABUNDANTISIMO GAUDAL DE AGUA, suministrado recientemente con las obras que acaban de hacerse, permite tener abierto un gran Establecimiento de Baños, único de este clase de Agua en Navarra, donde se suministran las curaciones de Agua embotellada no pierde sus virtudes aunque se conserve largo tiempo. Los corchos de las botellas van sellados. Venta en todas las farmacias y droguerías, y en el Depósito General.—Sardina, 15 bajos.—MADRID.

Antiparasitaria, antihistérica, antiesférica, antiscrofúlica, antioftalmica y reconstituyente. Iluminata y curada años de uso general. Siempre ha obtenido las más altas distinciones en susastas de exposiciones de concurso y se comparam con las mejores aguas de la Francia. París 1.º 1894, en la general 1.º

Unico gran diploma de honor

EL AGUA NATURAL de LA MARGARITA EN LOECHES se halla ya convenientemente, ya sola, ya mezclada con infusión, de tila, manzanilla ó flor de malva

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LA TOS

ya sea catarral o de congestión, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las **PASTILLAS DEL DR. ANDREU** Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima; el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja. Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y perniciosas, que el menor resfriado se reproducen de una manera insuperable.

Los que tengan **ASMA ó sofocación** de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIASMATICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calma también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPÉ NASALINA

que prepara el mismo Dr. ANDREU (véase el prospecto).

PARA TENER LA BOCA

LIANA, HERMOSA Y FUERTE, y no padecer DOLORS DE DIENTES, usen el **ELIXIR** y los **POLVOS** de

MENTHOLINA DENTIFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, embriaguez la acidez, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente los dientes, evitando las caries y oscurecimiento de los dientes. Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

Chocolates y Cafés

Compañía Colonial

TAPIOCAS Y TRES

38 recompensas industriales

Depósito general, calle Mayor números 18 y 20, Madrid.

Boletín religioso

SANTORAL

Día 11 Domingo.—La Resurrección de Nuestro Señor Jesucristo.—Si en nuestras manos hubieramos estado el ordenar las disposiciones que habian de tomarse para celebrar la venida de Jesús al mundo, que ruido hubiésemos hecho para llamar a género humano todo; Reyes y pueblos, alrededor de su cuna? ¿Con qué ostentación hubiésemos promovido ante las naciones el milagro de los muertos? ¿Con qué pompa el Oración, la muerte y la Resurrección del Cristo? ¿Con qué pompa el Oración, la muerte y la Resurrección del Cristo? ¿Con qué pompa el Oración, la muerte y la Resurrección del Cristo?

miento. Desde niña manifestó deseos de ser religiosa y a los nueve años tomó el hábito en el convento de las Sanginias. Santa era su discreción y virtud, que a los dieciocho años fue nombrada Prelada del Proceso con Bales de Nicolás IX. Volvió al pueblo de su naturaleza y convirtió en convento una casa de públicas mujeres. Fue favorecida de María Santísima y recibió varios dones de su bondad maternal. Falleció el día 20 de Abril de 1317.

SULTOS

Oficio de la dominica de Resurrección con rito doble de primera clase y color blanco.

En la Catedral.—A las 5 mañanas y laudes. A las 6 procesión del Encuentro. A las 7 misa con sermón de un P. Corazonista. A las 9 Horas Canónicas y a continuación el señor Obispo celebrará solemne misa de Pontifical, dando final la bendición papal con indulgencia plenaria.

A las 7 visperas, completas, rosario, mareas y laudes.

A las 7 el rosario de los esclavos. En San Agustín.—A las 10 misa parroquial con exposición en Cuarenta Horas.

PARA EL LUNES

Oficio del segundo día de Pascua con rito doble de primera clase y color blanco.

En la Catedral.—A las 9 y media horas mañanas. Misas conventual con sermón a cargo de un P. Corazonista.

A la tarde, como ayer. En San Saturnino.—De 5 y media a 7 y media Cuarenta Horas.

El Eco de Navarra

En Madrid: Kiosko de don Patricio Lujan, frente al café de Fornos. En Bilbao: Kiosko del Arsenal de María García. En San Sebastian: Librería de Hijas de Aramburu y Biblioteca de la Estación. En Vitoria: Kiosko de don Pedro Alonso, Plaza de Bilbao. En Logroño: don Carlos Gil, Mercado 45. En Zaragoza: Kiosko de don Antonino García, Plaza de la Constitución. En Tolosa: casa de Miguel Garate, Plaza de la Verdura. En Calahorra: don Julian Antofañanzas, Centro de suscripciones.

Agencia de Publicidad

JOSÉ STORR Hijo y sucesor de Ricardo Storr Proprietario EMILIO COLOMINA La más antigua de Madrid, Precios sin competencia para Anuncios, Reclamación, Noticias, Esquelas, Aniversarios Oficinas: Desengaño, 9 al 13 Pídanse tarifas, que se envían gratis.

Compositor y profesor

DE ACORDEON Se dan lecciones de acordeón en sencillos y dobles, de dos teclados y ocho bajos a precios económicos. Se hacen toda clase de composuras en acordeones y arístones y se compran acordeones viejos. Calle de Zapatería núm. 60 segundo piso Pamplona.



El mejor, más higiénico y más económico para el lavado de toda clase de ropas. Se vende exclusivamente en trozos de medio kilo. Pídanse en todas partes, existiendo la marca estampada en el trozo. Fabricación especial de la Sociedad Antigua Jabonera, Tapia y Sobrinas. Madrid. 103

SERVICIO PARROQUIAL DE ENFERMOS

San Saturnino.—San Saturnino 12-2.º. San Lorenzo.—Casa parroquial. San Nicolás.—San Antón 5-3.º. San Juan Bautista.—Naverreria 7-3.º. San Agustín.—Calderería 2-3.º dra.

ESTAFETA LOCAL

MERCADO DE CEREALES

Cereales	Doble decalitro	
	Reales vellón	Pesetas
Trigo	28.50	6.00
Avena	11.00	1.60
Obaba	11.00	2.00
Habas duras	18.00	0.80
Idem anchas	18.00	0.80
Beza	18.00	2.50
Maiz	18.00	2.50
Aiscol	14.00	2.50
Girón	14.00	2.50
Alholva	14.00	2.50
Escandia	08.00	1.25
OABOEL DE PAMPLONA		
Existencia del día de ayer	44	
De casa pendiente	8	
Arresto mayor	8	
En expectación de marcha	60	
En prisión correccional	0	
Detenidos	0	
Total 119		
EL TIEMPO		
Temperatura máxima de anteaayer	20.0	
Id. mínima de ayer	4.5	
Altura barométrica a las 9 de ayer	728.5	
Espacio recorrido por el viento en 24 horas en kilómetros	67	

APARATOS DE DESINFECCION

Los más prácticos y económicos a base de FORMOL, pueden adquirirse en Constitución 7, Aparatos para las ciencias CARLOS DE LA CUESTA, VALLADOLID. Antes de comprar material de desinfección, conviene consultar esta casa, la que muy en breve enviará a esta localidad un representante que traerá un modelo para hacerle funcionar a presencia de cuantos lo solicitan

Los Encajeros Mendoza

A nuestra numerosa clientela y al público en general Correspondiendo al constante favor que nos dispensan con sus numerosos encargos y deseando dignamente cumplir esas continuas atenciones, para más comodidad en la elección de los equipos y consutillas, y encargos en general que es nuestra especialidad, hemos renovado un inmenso, variado y elegante muestrario, ampliado con cuantos momentos requiere la novedad parisiense, teniendo en cuenta que está preparado desde lo más sencillo y barato a lo más fino y elegante. más de 15 años de existencia, número 15 20 11 2 15, calle de la Chapitelá, número 15

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS CAPITAL SOCIAL 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA FRANCIA Y PORTUGAL 45 años de existencia Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios Subdirector en Navarra: VICENTE SANTESTEBAN, Plaza de la Constitución núm. 49.

SOLUCION CASES

de clorhidrofosfato de cal Premiada en varias Exposiciones. Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convalecencia, Embarazo, etc., Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños. Al por mayor Farmacia de J. Puchades, Plaza de la Lana, 11.—Barcelona. De venta en las principales farmacias de España.

VIAJEROS

Ayer llegaron a las fondas y casas de huéspedes las personas siguientes: Don Francisco Meana y doña Carmen Ortea

TEATRO GAYARRE

Función para hoy. «El fúser de la guardia», «Bohemios» y «La patria chica». A las ocho y media.

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado municipal de esta ciudad, se hicieron ayer las siguientes inscripciones: Nacimientos. Varones, 3. Hembras, 0. Defunciones. Andrés Yoldi, de 57 años, de Barañáin, Rochapeas; Juan Blanco, de 49 años, de Bejar (Salamanca); Hospital civil; Ramón Gomez, de 38 años, de Corella, id.; Florentino Amador, de 71 años, de Marcilla, id.; José Sorbet, de 2 años, de Pamplona, San Gregorio 12 2.º; Florencia Indart, de 5 meses, de Pamplona, Calderería 20 2.º. Matrimonios.—Ninguno.

Pasatiempos

TARJETA ANAGRAMA Remitida por «Ariz-ti» ASUNCION VALDES ZACARIAS P. DE ARTOLA T. O. Betelu

CHARADAS

Remitida por «Ven que te cuente» En todo y concé a una mujer «tercia cuarta»; dos días la perseguí y por medio de una carta logró que me diera el sí. La «prima dos» con pasión adorándola de veras, pero un chico de Gijón de ventidós primavera me robó su corazón. Al ver este desengaño a la «dos cuatro» marché para consolar mi daño, y en el término de un año con una de allí casé. Remitida por «Un súbdito del Kaiser» y dedicada a «Cyrano» «Prima dos tres», hallará una letra consonante y «prima dos dos», varás una nota muy cantante. Soluciones a las charadas del día 8. Escoba, Sahara. Han remitido soluciones exactas: A la primera.—Esperanza, Esmeralda y Onofre. A la segunda.—Uno que se vistió de mo-zorro. A las dos.—L. Echeagaray y Los del alba.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PARA PAMPLONA: Un mes, 1'25 pesetas; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.

FUERA DE PAMPLONA: Trimestre, 4 pesetas; semestre, 7'50; año, 14.

EXTRANJERO: Trimestre, 15; semestre, 25.

El pago será adelantado

El Eco de Navarra

DIARIO INDEPENDIENTE.—Dos ediciones
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 28, y calle de San Gregorio, número, 25 bajos.

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 pseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes terceros plana, 0'15; anuncios en cuarta plana, 0'10 líneas sencillas.
Esquelas mortuorias, según sustrario.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

Los conciertos de San Fermín

Seguramente diremos algo que ya estará próximo a ser ultimado. Por nuestras simpáticas y meritísimas sociedades «Santa Cecilia» y «Orfeón pamplonés» y así fuera, perdonemos nuestras dos entidades musicales en gracia a nuestra intención y a nuestro deseo de exteriorizar los sentimientos unánimes de la opinión pública puestos estos días en todos aquellos sitios en que se suscita conversación sobre los próximos conciertos de San Fermín.

Muerto Sarasate, último mantenedor de estas antiguas solemnidades que constituyen algo así como el alma de las fiestas profanas dedicadas a nuestro Santo Patrono, es indudable que queda un gran vacío en los conciertos.

Pero la muerte del glorioso Sarasate no puede ser causa de que se devalué, de que desaparezca el espíritu de tradición y de navarrismo que ha informado la vida de estos conciertos, espíritu de navarrismo que se manifiesta en todos su esplendor desde aquellos grandes días en que las glorias musicales de esta provincia venían a Pamplona como en peregrinación para ofrecer a San Fermín y a Navarra el homenaje de sus talentos, y para ofrecer a San Fermín y a Navarra los laureles gloriosos en cuyas verdes hojas había grabado la gloria los nombres de Arrieta, Zabaleta, Gayarre y Sarasate.

Este navarrismo era un motivo de legítimo orgullo para todos los navarros, y para todos los españoles, porque como navarros podíamos ofrecer a la contemplación de España a nuestros grandes hombres, y como españoles ofrecíamos a la admiración de todo el mundo nuestras grandes glorias musicales que por el mundo praconaban la grandeza de este hermoso rincón del globo. No hay que olvidar nunca que en los últimos tiempos los músicos, con el portentoso Estiava a la cabeza, han sido los pregoneros de la intelectualidad navarra.

En la centuria pasada la música tuvo grandes paladines que habían nacido al abrigo de nuestras montañas, y hoy mismo, desaparecidas aquellas grandes figuras que juntas formaron el árbol de las tradiciones y de las glorias musicales de este país, vemos alzarse una figura joven y gloriosa que es algo así como el retoño del árbol viejo, y esa figura que en plena juventud llegó por el solo esfuerzo de su mérito al templo de la gloria, es hoy el primer paladín de la música navarra como heredero, como depositario de los méritos y de la gloria de sus maestros, de sus inmortales antepasados.

El ilustre Académico, eminente compositor e ígnico pianista don Joaquín Larregla, es una gloria navarra indiscutible, y es hoy el navarro que en la Academia de Bellas Artes de San Fernando tremota el pendón de las glorias musicales de este país.

Y llegamos al momento de escribir algo que desde luego será decir lo mismo que está en el pensamiento de nuestras insignes Sociedades «Santa Cecilia» y «Orfeón Pamplonés».

Este músico ilustra el maestro Larregla debe venir a Pamplona para que en los conciertos de San Fermín pueda deleitarnos con su arte exquisito y para que Pamplona y Navarra puedan ofrecer el testimonio de su admiración en esas solemnidades musicales al ilustre académico navarro, que como músico es un gran músico, y como navarro un gran navarro.

Este es el sentir sincero de toda la población y no solo de Pamplona, sino de Navarra toda, y así nos lo han dicho en numerosas cartas que hemos recibido, y así, desde luego, opinan estas dos insignes Sociedades «Santa Cecilia» y Orfeón que son nuestro orgullo.

Salinas de Oro

Durante toda la cuaresma los vecinos de este pueblo han estado con devoción cristiana a los Oficios divinos que en esta parroquia se han celebrado bajo la dirección del celoso y elocuente párroco don Miguel Pérez de Muniñan.

A pesar de haber estado dos confesores el viernes de Dolores y de haberse confesado gran parte del vecindario, no obstante el día jueves Santo comulgó un gran número de fieles durante la misa y por la tarde a la hora de costumbre se verificó el Lavatorio, en el que hicieron do Ardoles doce jóvenes del pueblo; a continuación el párroco referido improvisó una plática que versó sobre dicha ceremonia, en la que probó en la primera parte la humildad en el Lavatorio y en la segunda la infinita grandeza que a Jesús lo trajo esta humildad.

Acto seguido salió la procesión de esta santa iglesia, por el orden siguiente: 1.º un gran crucifijo; 2.º una bandera de seda negra de la Hermandad; 3.º Hecce-Homo, 4.º un Cristo -izado, 5.º el santo sepulcro, al que daban escolta la guardia civil de este pueblo con las armas a la funeral, 6.º y último, la Doloresa.

La iglesia permanente ablanda toda la noche, haciendo la corte al Santísimo durante toda ella.

El día 21 del corriente predicará nuestro amado párroco en el entrante de religión en Santo Domingo de la Calzada de la religión de este pueblo Celedonia Sétill.

Los RR PP. de la Comandancia de Jesús Sautu e Ibarchechevas, harán su entrada en este pueblo el día 25 del presente a las tres de la tarde con objeto de dar principio a las Santas Misiones y por este motivo se han hecho muchas obras en el templo parroquial.

Desde las columnas de este periódico les invita a los ruobos listros y a Navarra entera su asistencia a estas Misiones

11 Abril 1909.

Ventoleras

En la plaza de toros

«No os podéis quejar de mí,.... dirá Iruña a sus vecinos ni de falta de jaleo, pero tuvisteis el domingo partidos en dos frentones, juega en el circo taurino, respertura del teatro, cine, y un tiempo magnífico.

Lo de la plaza de toros fué una guasonería que no debieran permitir las autoridades.

Los cuatro toros limpios, que rezaban los carteles y que un placido aviso convirtió en novillos, ni limpios ni malos; resultaron, a la postre, cuatro ineficaces chotos.

¡Con decir que los picadores no quisieron sentir remordimientos de conciencia y se pasaron la tarde marcando la desgracia, mejor que la suerte, con el mango de la puya, está dicho todo lo que buamante puede decirse!

Y para esto anunció la empresa que sólo disponía de ocho caballos ¡Serían pa instalar un tiro vivo, pues lo que es para el arastral!.

Pero no hablémos de los vivos, no sea que alguien se dé por enterado, y sigamos sosteniendo el criterio de que, para otra vez, mejor será que no se autorice una función anunciada: primero con toros limpios y después con novillos, para acabar por dar un par —cosas ni otras, en el sentido que tantrámente se emplea la palabra novillo.

Menos mal que el público se tomó la cosa a chunga y no hizo más que reírse las tripas toda la tarde, porque ¡eso sí! los diestros hicieron todo lo posible para que el buen humor no decayese un solo instante.

Los becerritos no fueron de más tamaño ni más respeto que los que en esta ciudad han lidiado distinguidos jóvenes y queridos compañeros nuestros, sin que ninguno ni otros incurriesen en la tentación de alquilar trajes de luces, ni prestarse a hacer el oído sordo a ninguna empresa.

Y, dicho sea en honor de aquellos aficionados; el que de ellos cogió un par de

El fantasma llegó hasta la puerta del balcón.

Su rostro permanecía en la sombra; pero Añensa adivinaba y sentía su mirada magnética, y estremeciéndose vivamente se arrojaba a la pared como si quisiera inestarse en el muro.

No se daba cuenta del obstáculo que había entre el balcón y el objeto de su terror: la pared que el patio en toda su extensión podía franquearse de un solo paso.

Abajo ya no gritaban. Si vivientes y aldeanos se agitaban sordamente. El primer grito lanzado por la condesa, los había advertido la presencia de los señores en el balcón, y iluminado por la luz de la Luna.

Mirábanles y decían:

—¿Ahí están los señores: ven como nosotros; aún mejor.

Y en estas palabras había algo de amargura; rencor ó sospecha acaso.

Por lo demás, lo que hemos contado sucedió con la rapidez del relámpago. No habían transcurrido tres minutos desde que la condesa y Chauffeur habían sido interrumpidos en su grave conferencia con la aparición del fantasma.

Pero en tan corto tiempo, la situación era del todo distinta.

—Ya no era el fantasma lo que excitaba en mayor grado la curiosidad de los espectadores, sino la actitud de los señores.

banderillas, clavó un palo por lo menos, y los dos, en la mayor parte de los casos, Y... ¡no vale señalar!

El «Moro» y al «Tabernerito» son dos apreciables muchachos que es posible que con el tiempo consigan enterarse de algo de lo que hace falta saber para manejar el estoque y la muñeta.

Para llegar a torero ocurre lo mismo que para llegar a Barutain; es preciso tener idea del camino. Con buena voluntad solo, no se pasa de la Vuelta del Castillo... ó se pierde uno

Lo mismo cabe decir de los dos excelentes muchachos, paisanos, que salieron uno de ellos sin chaleco por no haberse el traje, y el otro, con una talecuilla que parece un mapa de Navarra ilustrado, por valles y merindades, según los petachos y zarzillos que lucía la prenda. Antes de vestirse así, y tomar parte en una función de empresa, hay que contar con algo más que con determinada dosis de valor personal ó mero afición al arte.

El o hicieron ustedes solo para divertirse ¡qué caramba! no está mal pensado, aunque hubiera sido mejor esperar a las espaldas de agua pueblo, ó aguardar la ocasión de una corrida banática, en la que no hay derecho a exigir nada, respecto a la calidad del trabajo de uno!

Si qui rem ustedes dedicarse al torreo... ¡Por el que entrem... como decía el otro; pero huyan nades como del diablo de las empresas que por llevar a taquilla unas peañas más se agarran a los consabidos «jóvenes de esta localidad».

Yo no digo que haya ocurrido esto ahora. Tampoco digo que haya dejado de ocurrir; pero sí me consta que algunos buenos muchachos se han ganado graves corundas por prestarse a ser «alicientos locales» de carteles taurinos.

En la plaza hubo mucha gente, más de la que merecía el espectáculo.

El simpático Chela pedía permiso gorra en mano y cauto el brazo, para ser cómplice de los becerrillos de la tarde.

El simpático Moreno negoció el permiso... ¡Buenol Contarlo a tel parecer mostrós el público en pleno. Y el público estaba ayer gran Moreno, en su terreno. Chela... es algo más ameno y peor... no lo iba a hacer!

Pamplona hace 30 años

EL ECO DE NAVARRA
del 13 de Abril de 1879.

Han terminado las funciones religiosas de Semana Santa.

El Jueves Santo se inauguraron los Momentos de las Hermandades de los Pobres, Siervas de María y Adoradoras.

Muchas cosas que se hallan en estado ruinoso, no se pueden derribar, según lo ordenado por la Alcaldía, por falta de operarios.

La distinguida señorita Francisca Sarasate y Navasónes se ha encargado de la dirección de un periódico de modas que se titulará «La Gaceta de París».

Información telefónica

DEL DOMINGO

Madrid 11 (11 y 0'10.)

Jurá de la bandera

Se ha verificado en Madrid con tiempo excelente, y gran concurrencia de espectadores, pues desde las primeras horas de la mañana había en el paseo de Recoletos y en la Castellana mucha gente, ávida de presenciar la fiesta.

En la Plaza del Marqués del Duero se ha levantado un bonito altar adornado con flores, plantas y trofeos militares.

Allí han ido evocándose las tropas en sus respectivos puestos, y a las diez la marcha real ha anunciado la llegada del Rey.

D. Alfonso, vestido de capitán general de Infantería y ostentando la banda del Mérito Militar, montaba soberbio caballo. Precedíanle batidores, y le seguían un brill ante Estado Mayor y la escolta real. El acto de la jura ha resultado brillante y ha terminado después de las doce con el desfile.

Este ha sido presenciado por la familia real desde la tribuna, estando también en ésta el Gobierno y las autoridades.

El Rey ha regresado a Palacio a caballo con el acompañamiento susodicho, y detrás han ido las Reinas y otras personas reales en coches.

En el trayecto el Rey ha recibido los saludos de todo el público y ha sido vitoreado.

No ha ocurrido incidente alguno.

Toros

La corrida de inauguración se ha verificado con gran entrada y tiempo muy bueno.

No ha ocurrido ningún percance en la plaza.

Al regresar el público de la plaza, junto al ministerio de la Guerra se ha desprendido un cable eléctrico, causando sustos y carreras.

Las famosas meriendas

Mañana se reunirán los organizadores de la proyectada merienda democrática, para elegir el sitio en que haya de verificarse, y acordar la petición del permiso.

«Diario Universal» dice que, estando ya próximas las elecciones, la mejor manifestación contra el Gobierno sería combatirle eficazmente con los votos.

Principes japoneses

En el exprés de Andalucía, han llegado

—Amigos, la señora condesa se encontraba mal, y yo no podía atender a otra cosa. Que suba Mínera y Clemente para que la trasladen a su lecho.

—Mínera no está—respondió uno.

—Come es sábado—añadió un rústico, estará de conciliábulo.

Hemos hablado de varias personas vestidas como burgueses que entraron con los aldeanos; Víctor Jericot estaba con ellos, y todos desaparecieron guiados por Antonio el portero.

Luego volvieron a mezclarse con la multitud.

En tanto sabían en socorro de la condesa Clemente y la nueva doncella de Angélica.

Etonces fué cuando el barón pronunció las palabras recordadas por Boiteau, que produjeron gran efecto por responder a la idea concebida por los campesinos.

—Es un juego andaz que vá a coetarlés caso. Se equivocan si creen obligarme a vender Casafuerte con farsas tan burdas. No soy una mujer—exclamó con voz firme.

Así, al ordenar que se guardaran las salidas del ala derecha, aldeanos y ciudadanos obedecieron pronto.

Mas trabajo costó buscar valientes para coger las antorchas y subir a la «camara del oímen»; pero al cabo formóse un pelotón, cuyo núcleo principal eran los burgueses aludidos, y con el barón a la cabeza,

SPORT VASCO

En el «Juego Nuevo».

Estos dos últimos días festivos han consistido dos llenos, sobre todo el de ayer, que fué completo.

Anteayer por la mañana jugaron Moya y Astiz, senles, contra Aramendiá, Eugenio Eraso y Sarasate rojos.

Resultó todo el partido muy competido, habiéndose igualado ambos bandos en los cinco primeros juegos y en el 7.º.

Estando a estas alturas los azules hicieron los dos juegos restantes, terminando con esto el partido, según los pronósticos que desde el principio hicieron los monistas.

Ayer tarde lucharon Astiz y Hormasaga azules, contra Facó Eraso, Ibarra y Aramendiá.

Al principio hicieron dos juegos de ventaja los azules, pero tan pronto como fueron alcanzados por los tres de la faja roja, se determinó por estos una ventaja suficiente para alentar la decisión de los catódricos.

Después de la igualdad a 2, a la que precedió la de los juegos 2, 5 y 6 hicieron los del triunvirato el juego decisivo sin quince los contrarios.

No han de menester elogios los jugadores, que son sobradamente conocidos.

En «Euskal-Jai».

Después de la mojiganga taurina, se jugó el domingo el partido anunciado entre Mardura y Arocena, derecha, azules, y Olalzola y Larrañaga, rojos.

Lo ganaron los azules por casualidad ó por cuestión de suerte, porque después de una serie de igualadas en las que se pasaron a prueba los cuatro jugadores, no ha de ser solo un quince el que ha de determinar un triunfo, que es lo que sucedió en el partido de anteayer.

Tanto al bando rojo como al azul, les cabe el mismo éxito.

En cambio los monistas salieron de ca-

Desde San Sebastian

EL TIEMPO

Hace quince días que habitamos en la Zona tórrida; un calor canicular nos circunda; una atmósfera bienhechora vivifica nuestros miembros entumecidos por el invierno helador; un sol esplendoroso nos conforta; las yemas de los árboles se revientan a porfía; sus flores nos embriaban con su fragancia; el campo se ha cubierto con su brillante manto de esmeraldas; los pájaros cantan; toda la naturaleza sonríe; el cielo está libre de nubes; los montes parecen que se nos acercan; el mar no rujó iracundo; no se ven más que rostros placenteros; las mujeres parecen más hermosas, los niños más angelicales; parece que todos estamos abandonado nuestros odios; todos estamos dispuestos al amor; todos preparamos al perdón; la bendición del cielo ha caído sobre nosotros; bendito sea Dios que con el buen tiempo nos envía nueva vida!

FOOT-BALL

La Avenida de la Libertad no era el sábado bastante capaz para contener el gentío inmenso que se dirigía a la estación para tributar un homenaje de admiración y simpatía a los vencedores donostiarres que en noble y reñida lid lograron conquistarse en Madrid la Copa del Campeona te de foot-ball en España.

En medio del estallido atronador de 75 decenas de cohetes; de los vitores y aplausos de la muchedumbre, se distinguió la comitiva en varios carruajes, que al efecto habían preparado las distintas comisiones que acudieron a recibir a los intrépidos deportistas.

Su paso por el Paseo de los Fueros y la Avenida de la Libertad, que estaba brillante y fantásticamente engalanada con cortinas y banderas, fué una constante ovación.

Carecía de tiempo y espacio para reseñar cual se merecen los agasajos de que fueron objeto los vencedores en todas partes y especialmente en el Circolo Mercantil.

LAS REINAS

Media hora después de la llegada de los campeones del foot ball, hicieron su entrada triunfal las hermosas reinas de la Mi-Careme, de París, y las de Ostende y Wallonia, con su brillante séquito correspondiente.

Con el triple motivo de un día brillante; simo y las recepciones de los foot-ballistas sa penetraron en aquellas habitaciones, por tantos años deshabitadas.

Ya sabemos cómo se retiró el fantasma; pero lo que Boiteau no pudo contarnos, porque lo ignoraba, fué la serie de acontecimientos acaecidos desde la desaparición de aquél.

Los actores cambian. Al mismo tiempo representábanse dos obras distintas. Algo sospechaba la condesa, pues en cuanto volvió en sí, preguntó por Angélica.

Según Franciosa, la señorita dormía; ella misma la había desnudado para meterse en el lecho, dejándola sola por orden expresa de la joven.

—¡Que la despierten! ¡Casi mor! ¡Tengo necesidad de ver a las personas queridas!

Mientras la doncella iba al dormitorio de Angélica, Clemente fué a buscar al barón. Atena quedó sola.

Incorporóse con trabajo, pues había sido duro y violento, y apoyándose en los muebles pudo llegar ante el espejo de su tocador y contemplar en la límpida luna.

Tiempo hacía que el espejo no la decía cosas; pero, a lo menos, le aseguraba que al perder su belleza, quedáale una salud de bronce y un vigor casi viril, por lo cual solía decir orgullosa:

—¡Aun tengo tiempo de ser rica; muy rica!

Etonces la luna mostrósle facciones marchitas, ojos apagados, un rostro muy

La marca roja

—[Se inclina sobre el sangriento cuerpo. No lo vé usted? ¡El cuerpo del coronel está ahí!... ¡Lo vecl... ¡Dios santol... ¡Estos perdidos!... ¡Socorro!...]

El barón trató de cerrarle la boca con el mango; ella le mordió, presa de espasmos convulsivos, y jadeante gritó:

—¡Vienen! ¡Nos ha visto! ¡Socorro!...]

parecía, en efecto, que el fantasma le había oído, porque se levantó irguiendo el cuerpo, que parecía más alto con la flotante vestidura que lo cubría, como sudaba.

En los pisos superiores repetían también:

—¿Qué viene; qué viene!

—No fui yo—balbuceó la condesa retrocediendo toda la anchura del balcón.— ¡Yo soy negro; Todosantos Chauffeur! ¡Yo soy negro! ¡Soy pobre!... ¡Van a vender mi casa para pagar mis deudas! ¡Ellos me sacan el oro con la sangre y ellos la tienen; montones de oro, montañas de